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FISICA E QUIMCA.

QUESTAO 1 (FISICA) A modalidade do salto com vara foi introduzida nas Olimpiadas gregas. O
recorde mundial estabelecido para homens pertence ao francés Renauld Lavillenie, e para as
mulheres pertence a russa Yelena Gadzhievna.

Fonte: http://rede.novaescolaclube.org.br/planos-de-aula/presenca-e-influencia-da-fisica-no-esporte. Acesso:
22/10/2016

Considere que um atleta, adotando a técnica adequada, consiga flexionar a vara e adquira um
acréscimo de energia equivalente a 20% de sua energia cinética antes do salto. Na corrida para
o salto, a atleta atinge a velocidade de 9,00 m/s e seu centro de massa se encontra a 1 m do
solo. Nessas condicdes, adotando g = 10 m/s”* e desconsiderando a resisténcia do ar, qual a
altura maxima, em metros, que atleta consegue saltar?

A) 4,25m
B) 5,04m
C) 5,86m
D) 5,37m
E) 6,08m

QUESTAO 2 (QUIMICA) A fosfoetanolamina sintética, também chamada de “pflula do cancer”, é
uma substancia que foi desenvolvida pelo pesquisador Gilberto Chierice, da Universidade de
Sdo Paulo (USP), do campus de S&o Carlos. O pesquisador responsavel pela pilula afirma que
ela atua em diferentes tipos de cancer, o que levou a uma grande busca pelo produto. A
estrutura abaixo é umas das substancias organicas que compde a “pilula do cancer”.
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SANTOS, Vanessa Sardinha Dos. "Pilula do cancer (Fosfoetanolamina Sintética)'; Brasil Escola. Disponivel em
<http://brasilescola.uol.com.br/saude/pilula-cancer.htm>. Acesso em 20 de outubro de 2016.

Sobre a molécula acima, sao feitas as afirmagdes.

a) Apresenta carbonila e heterodtomo.

b) Apresenta caracteristica levemente bdsica devido a presenca da amina secundaria.
c) Apresenta as fungdes organicas éter, dlcool e amina.

d) Apresenta os seguintes grupos funcionais em sua estrutura hidrocarboneto, amina, fosfato e
éter.

e) Apresenta dois elementos muito eletronegativos (Oxigénio e Nitrogénio), logo, trata-se de um
composto polar e que interage entre suas moléculas por meio de liga¢cdes de Hidrogénio.

QUESTAO 3 (QUIMICA) As vitaminas sdo essenciais a sobrevivéncia do homem. Portanto,
devem estar presentes na nossa alimentacao diaria. Mas a absorcao das vitaminas ingeridas
pelo organismo esta ligada a solubilidade das mesmas. As vitaminas entdao se subdividem em
duas classes: as hidrossoluveis e as lipossoluveis.

SOUZA, Liria Alves De. "Solubilidade de vitaminas"; Brasil Escola. Disponivel em
<http://brasilescola.uol.com.br/quimica/solubilidade-vitaminas.htm>. Acesso em 19 de outubro de 2016.
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Uma das propriedades que determina a maior ou menor concentracao de uma vitamina na urina
é a sua solubilidade em agua. Qual dessas vitaminas é mais facilmente eliminada na urina?

a) Vitamina A.
b) Vitamina A e C.
c) Vitamina C.
d) Vitamina A e D3
e) Vitamina D3

QUESTAO 4 (FISICA) Chuveiro é o nome dado a um aparelho de terminacdo de rede de agua,
cheio de pequenos orificios por onde sai a agua, permitindo que as pessoas possam se molhar.
E um equipamento usado para banho e higiene pessoal e imprescindivel em qualquer casa. Os
chuveiros elétricos de trés temperaturas sao muito utilizados no Brasil. Para instalarmos um
chuveiro é necessario escolher a poténcia do chuveiro e a tensdao que iremos utilizar na nossa
instalacao elétrica.

Desta forma, se instalarmos um chuveiro de 4.500 W utilizando a tensdo de 220 V, nés
podemos utilizar um disjuntor que aguente a passagem de 21 A. Se quisermos ligar outro
chuveiro de poténcia de 4.500 W em uma rede de tensao de 110 V, qual devera ser o disjuntor
escolhido?

A)21 A
B) 25 A
C)45A
D) 22 A
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A)

B)

C)

D)

E)

E)23 A

QUESTAO 5 (QUIMICA) A imprensa divulgou noticias sobre o risco de explosdo oferecido por
condominios de luxo e um Shopping Center de Sao Paulo. Os estabelecimentos foram
construidos sobre antigos lixdes. Recentemente a Prefeitura de Sdo Paulo ameacava fechar as
portas de um centro comercial por causa do excesso de gas natural em seu subsolo.

Na época do acontecimento, veiculou-se na imprensa que, “numa mistura com o ar, se o
metano se encontra dentro de um determinado percentual (5% a 15% em volume quando em ar
ambiente com 21% de oxigénio) e existe uma faisca ou iniciador, a explosao ird ocorrer”.

A formagao do gas natural:

Deve-se principalmente a presenca de metano, produzido por micro-organismos em condicdes
anaerobicas, na decomposi¢cao do material orgéanico presente no lixao.

Deve-se exclusivamente a presenga de metano, produzido por micro-organismos em condigdes
anaerobicas, na decomposi¢cao do material inorganico presente no lixao.

Deve-se exclusivamente a presenca de metano, produzido por micro-organismos em condicdes
anaerobicas, na decomposi¢cao do material organico presente no lixao.

Deve-se exclusivamente da presenca de metano, produzido por micro-organismos em
condigdes aerdbicas, na decomposi¢cao do material organico presente no lixao.

Deve-se principalmente a presengca de metano, produzido por micro-organismos em condi¢cdes
aerdbicas, na decomposi¢cado do material organico presente no lixao.

QUESTAO 6 (FISICA) A banda larga brasileira é lenta. No Jap&o ja existem redes de fibras
opticas, que permitem acessos a internet com velocidade de 1 gigabite por segundo (Gbps), o
suficiente para baixar em um minuto, por exemplo, 80 filmes. No Brasil a maioria das conexdes
ainda é de 1 megabit por segundo (Mbps), ou seja, menos de um milésimo dos acessos mais
rapidos do Japdo. A fibra 6ptica é composta basicamente de um material dielétrico (silica ou
plastico), segundo uma estrutura cilindrica, transparente e flexivel. Ela é formada de uma regido
central envolta por uma camada, também de material dielétrico, com indice de refracao diferente
ao do nucleo.

A transmissdao em uma fibra Optica acontecera de forma correta se o indice de refragdo do
nucleo, em relagao ao revestimento, for:



A) superior e ocorrer difracdo

B) superior e ocorrer reflexdo interna total
C) inferior e ocorrer reflexao interna parcial
D) inferior e ocorrer interferéncia destrutiva
E) inferior e ocorrer interferéncia construtiva

QUESTAO 7 (QUIMICA) O espectro solar que atinge a superficie terrestre é formado
predominantemente por radiagdes ultravioletas (UV) (100 — 400 nm), radiacdes visiveis (400 — 800
nm) e radiacdes infravermelhas (acima de 800 nm). A faixa da radiagc a8 o UV se divide em trés
regioes: UVA (320 a 400 nm), UVB (280 a 320 nm) e UVC (100 a 280 nm). Ao interagir com a pele
humana, a radiagcdo UV pode provocar reagdes fotoquimicas, que estimulam a producao de
melanina, cuja manifestagao é visivel sob a forma de bronzeamento da pele, ou podem levar a
producao de simples inflamacdes até graves queimaduras. Um filtro solar eficiente deve reduzir o
acumulo de lesdes induzidas pela radiacao UV por meio da absorcao das radiacdes solares,
prevenindo assim uma possivel queimadura. Sao apresentados a seguir as férmulas estruturais,
0S nomes e os quatro filtros solares organicos.

Fonte: http://gpguae.igm.unicamp.br/protetor.pdf acesso realizado em 25/10/2016

Os filtros solares organicos absorvem apenas parte da radiagao eletromagnética; dessa forma,
deve-se fazer a combinagao entre diferentes filtros a fim de se obter um bom protetor solar.
Dentre os quatros filtros solares organicos citados, apresentam tautomeria e isomeria Optica,
respectivamente:



a) PABA e octildimetil PABA.
b) BMDM e PABA.
c) BMDM e octildimetil PABA.
d) PABA e BMDM.
e) Octildimetil PABA e BMDM.

QUESTAO 8 (FISICA) Um dos modelos usados na caracterizagdo dos sons ouvidos pelo ser
humano baseia-se na hipdtese de que ele funciona como um tubo ressonante. Neste caso, 0s
sons externos produzem uma variagao de pressao do ar no interior do canal auditivo, fazendo a
membrana (timpano) vibrar. Esse modelo pressupde que o sistema funciona de forma
equivalente a propagacao de ondas sonoras em tubos com uma das extremidades fechadas
pelo timpano. As frequéncias que apresentam ressonancia com o canal auditivo tém sua
intensidade refor¢cada, enquanto outras podem ter sua intensidade atenuada.

Considere que, no caso de ressonancia, ocorra um né sobre o timpano e ocorra um ventre da
onda na saida do canal auditivo, de comprimento L igual a 3,4 cm. Assumindo que a velocidade
do som no ar (v) é igual a 340 m/s, a frequéncia do primeiro harménico (frequéncia fundamental,
n = 1) que se formaria no canal, ou seja, a frequéncia mais baixa que seria reforgcada por uma
ressonancia no canal auditivo, usando este modelo é:

A) 0,025 kHz, valor que considera a frequéncia do primeiro harmoénico como igual a nv/4L e
equipara o ouvido a um tubo com ambas as extremidades abertas.

B) 2,5 kHz, valor que considera a frequéncia do primeiro harménico como igual a nv/4L e
equipara o ouvido a um tubo com uma extremidade fechada.

C) 10 kHz, valor que considera a frequéncia do primeiro harménico como igual a nv/L e equipara
o ouvido a um tubo com ambas as extremidades fechadas.

D) 2.500 kHz, valor que expressa a frequéncia do primeiro harménico como igual a nv/Aplicavel
ao ouvido humano.

E) 10.000 kHz, valor que expressa a frequéncia do primeiro harménico como igual a nv/Aplicavel
ao ouvido e a tubo aberto e fechado.

GAS CIANIDRICO E SEUS EFEITOS NO ACIDENTE DE SANTA MARIA



O incéndio da boate Kiss, no centro de Santa Maria-RS, foi provocado
quando uma banda, uma das atragdes da noite, teria usado efeitos
pirotécnicos durante o show. Estes alcangaram a espuma do isolamento
acustico que, por ser de espuma de poliuretano, um polimero organico
formado por unidades de repeticdo de uretanos, queimou com maior
facilidade e, além disso, liberou o gas letal cianeto de hidrogénio (HCN). O gas
cianeto de hidrogénio é um dos venenos de efeito mais rapido e letal,
podendo matar em até trés minutos em decorréncia do bloqueio da cadeia respiratoria.O
cianeto, por nao ter cheiro, nem cor, foi o gas utilizado pelos nazistas durante a Segunda
Guerra Mundial nas cadmaras de gas. Por apresentar essas caracteristicas, muitos jovens
entraram e sairam da boate para ajudar sem se dar conta da gravidade. Sem conseguir sair do
estabelecimento, pelo menos 236 morreram e outros 100 ficaram feridos. De acordo com o
médico pneumologista da Santa Casa Luiz Carlos Corréa da Silva, é possivel dizer que todos
que morreram na boate foi por este motivo: o gas foi absorvido pela respiracao, pela pele e pelos
olhos, passou pelo sangue até chegar nas células e bloqueou a utilizagdo de oxigénio,

paralisando todo o metabolismo do corpo das vitimas.

Disponivel em: http.//www.unifesp.br/reitoria/residuos/curiosidades/por_que_o_cianeto_mata.pdf (Acesso em
09/04/14)

QUESTAO 9 (QUIMICA) Assinale o item que apresenta a estrutura do polimero poliuretano que
ao queimar libera gas cianidrico.

QUESTAO 10 (FISICA) Particulas suspensas em um fluido apresentam continua movimentacao
aleatéria, chamado de movimento browniano, causado pelos choques das particulas que
compde o fluido. A ideia de um inventor era construir uma série de palhetas, montadas sobre um



eixo, que seriam postas em movimento pela agitacao das particulas ao seu redor. Como o
movimento ocorreria igualmente em ambos os sentidos de rotagao, o cientista concebeu um
segundo elemento, um dente de engrenagem assimétrico. Assim, em escala muito pequena,
este tipo de motor poderia executar trabalho, por exemplo, puxando um pequeno peso para
cima. O esquema, que ja foi testado, é mostrado a seguir.

A explicagao para a necessidade do uso da engrenagem com trava é:

A) O travamento do motor, para que ele ndo se solte aleatoriamente.
B) A selecdo da velocidade, controlada pela pressdo nos dentes da engrenagem.

C) O controle do sentido da velocidade tangencial, permitindo, inclusive, uma facil leitura do seu
valor.

D) A determinagdo do movimento, devido ao carater aleatério, cuja tendéncia é o equilibrio.

E) A escolha do angulo a ser girado, sendo possivel, inclusive, medi-lo pelo nimero de dentes da
engrenagem.

QUESTAO 11 (QUIMICA) “A Chama Olimpica é um importante simbolo dos Jogos”. Representa a
paz, a uniao e a amizade. A tocha, por sua vez, é usada para passar a chama de um condutor
para o outro durante o revezamento até o acendimento da pira na cerimdnia de abertura.

“Entre os principais atributos de inovacao da Tocha Rio 2016, estdao os segmentos que se abrem,
revelando elementos da brasilidade: diversidade harmoénica, energia contagiante e natureza
exuberante.”

(Fonte: www.rio2016.com/tocha-sobre Acesso realizado em: 23/10/2016)




Dentre os combustiveis utilizados na Tocha Olimpica, temos o hidrocarboneto butano, e a sua
combustao completa ocorre com a liberagao do dioxido de carbono e agua.

Considere que, para alimentar a Chama Olimpica sao utilizados cartuchos contendo o
hidrocarboneto em questdo, e cada cartucho possui a massa de 10 gramas, contendo 29%
(m/m) desse combustivel. A duragdo de cada cartucho é de 20 minutos.

O volume de dioxido de carbono liberado, nas Condicdes Normais de Temperatura e Pressao
(CNTP), em 1 hora, é de aproximadamente:

Dados:

X Volume Molar: 22,4 L/mol
x C=12g/mol; H=1g/mol; O =16 g/mol

a)12,6 L
b)13,4 L
)10,9 L
d)15,4 L

e)11, 5L

QUESTAO 12 (FISICA - Enem 2011) Um curioso estudante, empolgado com a aula de circuito
elétrico que assistiu na escola, resolve desmontar sua lanterna. Utilizando-se da lampada e da
pilha, retiradas do equipamento, e de um fio com as extremidades descascadas, faz as
seguintes ligagdes com a intencao de acender a lampada:



Tendo por base os esquemas mostrados, em quais casos a lampada acendeu?

A) (1), 3), 6)
B) 3). 4). (5)
C) (1) @) )
D) (), @), (7)
E) (1) @) ()

TEXTO COMUM AS QUESTOES 13 E 14 (QUIMICA)

“No comeco do século XX o genial Fritz Haber, juntamente com Carl Bosh, conseguiram frustar a
hipotese de Malthus”. Juntos eles desenvolveram um método capaz de fazer o nitrogénio de o ar
reagir, e formar um composto que poderia ser usado pelas plantas —a amoénia. A reacao é muito
simples de descrever — gas nitrogénio se combina com gas hidrogénio, resultando em amonia,
como podem ver abaixo.

N2(@g)+ 3H2(@) equilibrioc 2NH3(g)

Mas na pratica essa reagcao nao é tao simples... € necessarias altas temperatura e pressao para
que essa reacao ocorra, e o rendimento nem é |a essas coisas. Além disso, é necessario 0 uso
de catalisador, e varios “macetes” para que o melhore o rendimento, como a retirada continua
da amodnia produzida para deslocar o equilibrio. Mesmo nao sendo perfeito, o processo Haber-
Bosh, como ficou conhecido o método de produgao de amonia, ainda é a principal forma que
temos hoje de utilizar o nitrogénio do ar. A amdnia posteriormente pode ser usada para formar
ions amoénio, e acido nitrico, de onde podemos obter os tao importantes nitratos. Essa sintese
permitiu que tivéssemos a nossa disposicao os fertilizantes nitrogenados do solo, e com isso, a
agricultura conseguisse produzir alimento para esse povo que nao para de crescer!

(Adaptado do site Universidade da Quimica "A tragica histoéria do Dr. Fritz Haber”, disponivel em:
http://universidadedaquimica.com.br/artigos/o- paradoxal-fritz-haber/ . Acesso em: 23/10/2016)




QUESTAO 13 (Questdo comum) Considere que num recipiente de volume constante igual a 100
litros, foram introduzidos 35 gramas de ar atmosférico, contendo 80% (m/m) de N2, além de H2
em quantidade estequiométrica. O recipiente foi mantido na mesma temperatura durante todo o
processo, e no equilibrio final foi verificada a existéncia de 90% do N2 inicial. Considere que
apenas o N2 e Hz reagem.

O valor da constante (Kc) do equilibrio estabelecido dentro do cilindro, é de aproximadamente:

Dados: N = 14 g/mol ; H =1 g/mol

a) 23,5
b) 20,1
c) 16,4
d 875
e) 53

QUESTAO 14 (Questdo comum) No processo Haber-Bosch, a mistura de nitrogénio e hidrogénio
gasosos é submetida a elevada pressao, na presenca de catalisadores em temperatura de 500°C.

Dado: AH=-100 kJ
Com relagao ao processo Haber-Bosch e a sintese de amoénia, sdo corretas afirmar que:

a) A alta temperatura tem como objetivo acelerar a reacao.

b) Uma mistura contendo 280 gramas de N2 e 100 gramas de H2 contém excesso de No.

c) O aumento da pressdo favorece a decomposicdo da amonia, deslocando o equilibrio para a
esquerda.

d) O borbulha mento de amoénia em agua, produz solugcdo aquosa com pH < 7.

e) A retirada continua da aménia reduz o rendimento da reacéao.

QUESTAO 15 (FISICA) Jupiter, conhecido como o gigante gasoso, perdeu uma das suas listras
mais proeminentes, deixando o seu hemisfério sul estranhamente vazio. Observe a regido em
que a faixa sumiu destacada pela seta.

A aparéncia de Jupiter é tipicamente marcada por duas faixas escuras em sua atmosfera —uma
no hemisfério norte e outro no hemisfério sul. Como o gas esta constantemente em movimento,
o desaparecimento da faixa no planeta relaciona-se ao movimento das diversas camadas de
nuvens em sua atmosfera. A luz do Sol, refletida nessas nuvens, gera a imagem que é captada
pelos telescopios, no espaco ou na Terra.



O desaparecimento da faixa sul pode ter sido determinado por uma alteragao:

A) na temperatura da superficie do planeta.

B) no formato da camada gasosa do planeta.

C) no campo gravitacional gerado pelo planeta.

D) na composig¢do quimica das nuvens do planeta.

E) na densidade das nuvens que compdem o planeta.

QUESTAO 16 (QUIMICA) “No campo da odontologia, reacdes de oxirreducdo e fenémenos de
formacao de pilhas também geram consequéncias importantes. O amalgama usado em
restauracodes, por exemplo, é preparado misturando-se 1 parte de mercurio com 1 parte de uma
liga em p6 contendo prata, estanho, cobre e zinco; em poucos segundos, o amalgama torna-se
suficientemente maledvel para poder ser moldado na restauragao e, em mais alguns minutos, ele
se solidifica o suficiente para suportar a mastigacdao dos alimentos. Com esse tipo de
restauracdo, se mordermos acidentalmente um pedacgo de papel-aluminio (usado para embrulhar
bombons e chocolates), poderemos sentir um choque no dente.”

(Quimica / Ricardo Feltre. —7. Ed. —S&o Paulo: Moderna, 2008)

(Disponivel em: http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/upload/conteudo/images/amalgama(1).jpg)
Considere as seguintes afirmacoes:

I- O aluminio fecha o circuito de uma pilha, provocando uma reagao espontanea de oxirredugao.
Il- A reacdo que ocorre serd: 2 AI° + 3 Sn** + 9 Ag &2 APP* + 3 AgsSn , podemos afirmar que o
aluminio é o anodo, e o amalgama é o catodo.

lll- A diferenga de potencial dessa pilha resultaria em valor < 0.

IV- A saliva € uma solugao acida, e funciona como solugao eletrolitica.

Dados:



As afirmacgdes corretas sao:

a) lell

b) lell

) Lllelv
d Lllelv

e) I, NelV

QUESTAO 17 (FISICA) “Quatro, trés, dois, um... V&!" O relégio marcava 9h32min (4h32min em
Brasilia) na sala de comando da Organizacdo Europeia de Pesquisa Nuclear (CERN), na fronteira
da Suica com a Frang¢a, quando o narrador anunciou o surgimento de um flash branco nos dois
teldes. Era sinal de que o experimento cientifico mais caro e mais complexo da humanidade
tinha dado seus primeiros passos rumo a simulacdao do Big Bang, a grande explosao que
originou o universo. A plateia, formada por jornalistas e cientistas, comemorou com aplausos
assim que o primeiro feixe de prétons foi injetado no interior do Grande Colisor de Hadrons (LHC
- Large Hadrons Collider)um tunel de 27 km de circunferéncia construido a 100 m de
profundidade. Duas horas depois, o segundo feixe foi langcado, em sentido contrario. Os feixes
vao atingir velocidade proxima a da luz e, entdo, colidirdo um com o outro. Essa colisao podera
ajudar a decifrar mistérios do universo.

CRAVEIRO R. "Maquina do Big Bang" é ligada. Correio Braziliense, Brasilia, 11 set. 2008, p. 34. (com adaptagées).

Segundo o texto, o experimento no LHC fornecera dados que possibilitardo decifrar os mistérios
do universo. Para analisar esses dados provenientes das colisdes no LHC, os pesquisadores
utilizarao os principios de transformacao da energia. Sabendo desses principios, pode-se afirmar
que:

A) as colisbes podem ser eldsticas ou ineldsticas e, em ambos os casos, a energia cinética total
se dissipa na colisao.

B) a energia dos aceleradores é proveniente da energia liberada nas reagcdes quimicas no feixe
injetado no interior do Grande Colisor.

C) o feixe de particulas adquire energia cinética proveniente das transformacdes de energia
ocorridas na interagao do feixe com os aceleradores.

D) os aceleradores produzem campos magnéticos que nado interagem com o feixe, ja que a
energia preponderante das particulas no feixe é a energia potencial.

E) a velocidade das particulas do feixe é irrelevante nos processos de transferéncia de energia
nas colisdes, sendo a massa das particulas o fator preponderante.



QUESTAO 18 (QUIMICA) “Vocé jé reparou que toda usina nuclear é construida proximo de
alguma fonte de dgua? No Brasil, por exemplo, a usina nuclear de Angra dos Reis fica localizado
no litoral do estado do Rio de Janeiro, ou seja, proximo ao mar. Isso ocorre porque, no sistema
de funcionamento das usinas, é necessario que se colete agua de alguma fonte para resfriar as
torres onde ocorrem as reacdes de fissdo nuclear. Porém, a agua usada na refrigeracao do
condensador retorna para a sua fonte, que pode ser um rio, lago ou mar.

*Além das usinas nucleares, centrais elétricas e muitas industrias também despejam agua
aquecida nos corpos d'agua, causando a poluicdo termal. A principal consequéncia da poluicao
térmica das dguas é que a solubilidade do oxigénio molecular (“O2) em dgua diminui — um
processo que acontece com todo gas.”

(Adaptado de http://brasilescola.uol.com.br/quimica/poluicao-termal.htm. Acesso em 28/10/2016)

Com base no texto, é incorreto afirmar que:

a) A solubilidade do oxigénio molecular na agua é inversamente proporcional a temperatura, e
diretamente proporcional a pressao.

b) As reacdes de fissdo nuclear que ocorrem nas torres liberam grande quantidade de energia, e
nao contribuem para o aumento do efeito estufa.

c) A poluicdo termal pode causar a morte dos corais e contribui para o desequilibrio do
ecossistema.

d) A solubilidade do oxigénio na dgua, na temperatura de 35°C, é de 7,0 mg.L"", e considerando
que a reducao da temperatura aumenta a solubilidade, podemos dizer que uma solugao
saturada de O2, na temperatura de 35°C, sera classificada como supersaturada na temperatura
de 10°C.

e) E necessario o tratamento da dagua, antes do lancamento no mar, visando alcancar
temperaturas proximas a ambiente.

QUESTAO 19 (FISICA) No século XXI, racionalizar o uso da energia é uma necessidade imposta
ao homem devido ao crescimento populacional e aos problemas climaticos que o uso da energia,
nos moldes em que vem sendo feito, tem criado para o planeta. Assim, melhorar a eficiéncia no
consumo global de energia torna-se imperativo. O grafico, a seguir, mostra a participacao de
varios setores da atividade econémica na composicao do PIB e sua participacdo no consumo
final de energia no Brasil.



PATUSCO, J. A. M. Energia e economia no Brasil 1970-2000. Economia & Energia, n. 35, nov./dez., 2002.
Disponivel em: Acesso em: 20 out. 2016. (com adaptagdes).

Considerando os dados apresentados, a fonte de energia primaria para a qual uma melhoria de
10% na eficiéncia de seu uso resultaria em maior redugédo no consumo global de energia seria:

A) o carvao.

B) o petréleo.

C) a biomassa.

D) o gas natural.

E) a hidroeletricidade.

QUESTAO 20 (QUIMICA) Durante algumas reacdes quimicas envolvendo substancias organicas
ocorre a formagao de uma espécie intermediaria denominada carbocation, nome dado a um
carbono que, ao invés de estabelecer suas 4 ligacdes, apresenta apenas 3 ligacdes. Além disso,
o atomo de carbono da espécie perde um de seus elétrons da camada de valéncia tornando-se,
portanto, um cation, o que justifica 0 nome dessa particula. Observe abaixo a representacao da
estrutura de um carbocation.

Sabendo que o carbono é tetravalente, ou seja, possui quatro elétrons na camada de valéncia
quando em seu estado fundamental, a possivel geometria molecular do carbono na espécie
acima representada é.



(A) angular
(B) Linear.
(C) piramidal.

(D) tetraédrica.
(

E) trigonal plana.

QUESTAO 21 (FISICA) O Super-homem e as leis do movimento Uma das razdes para pensar
sobre fisica dos super-herdis é, acima de tudo, uma forma divertida de explorar muitos
fendmenos fisicos interessantes, desde fenOmenos corriqueiros até eventos considerados
fantasticos. A figura seguinte mostra o Super-homem langando-se no espag¢o para chegar ao
topo de um prédio de altura H. Seria possivel admitir que com seus superpoderes ele estivesse
voando com propulsao prépria, mas considere que ele tenha dado um forte salto. Neste caso,
sua velocidade final no ponto mais alto do salto deve ser zero, caso contrario, ele continuaria
subindo.

Sendo g a aceleracao da gravidade, a relacdo entre a velocidade inicial do Super-homem e a
altura atingida é dada por: v 2 = 2gH.

A altura que o Super-homem alcanca em seu salto
depende do quadrado de sua velocidade inicial por que:

A) a altura do seu pulo é proporcional a sua velocidade
meédia multiplicada pelo tempo que ele permanece no ar ao
quadrado.

B) o tempo que ele permanece no ar é diretamente
proporcional a aceleracdo da gravidade e essa é
diretamente proporcional a velocidade.

C) o tempo que ele permanece no ar é inversamente proporcional a aceleragcdo da gravidade e
essa € inversamente proporcional a velocidade média.

D) a aceleracdo do movimento deve ser elevada ao quadrado, pois existem duas aceleragdes
envolvidas: a aceleragao da gravidade e a aceleragcao do salto.

E) a altura do seu pulo é proporcional a sua velocidade média multiplicada pelo tempo que ele
permanece no ar, e esse tempo também depende da sua velocidade inicial.

QUESTAO 22 (QUIMICA)[...] A desinfeccdo da dgua é um processo em que se utiliza um agente,
quimico ou nao, e no qual se tem por objetivo a eliminagcdo de microrganismos patogénicos
presentes na mesma, incluindo bactérias, protozoarios e virus, além de algas. No Brasil, a
desinfecgdo da agua para o consumo humano é usualmente realizada com a adi¢cao de cloro
ativo nas formas de gas cloro e hipoclorito de sédio, apresentando como vantagens o baixo



custo e o facil manuseio.

[...] A cloragcdo de aguas contendo matéria organica natural (MON) favorece a formacédo de
trihalometanos (THMs) e outros subprodutos da desinfecgédo (SPDs).

[...] Alguns trihalometanos, tais como o cloroférmio, tém sido identificados como substancias
cancerigenas, segundo dados do Instituto Nacional de Cancer dos EUA.

[...] Atualmente, tem havido um crescente interesse pelo uso de desinfetantes alternativos que
minimizam a formacao de trihalometanos. Entre eles estdo o ozonio (03), o permanganato de
potdssio (KMnO4) e o diéxido de cloro (Cl02), entre outros.

[...]

SANCHES, S.M.e outros. Agentes desinfetantes alternativos para o tratamento de agua, Quimica Nova na Escola, v. 17, maio 2003. Acesso em: 26 nov. 2015.

Segundo o texto, o uso de desinfetantes alternativos tem por obijetivo.

A) facilitar nas etapas fisicas de tratamento de agua, como floculagédo e decantacéo.
B) aumentar significativamente o volume de agua tratada.

C) diminuir a incidéncia de possiveis compostos nocivos na dgua tratada.

D) diminuir de maneira consideravel os custos do tratamento da agua.

E) adequar os niveis de acidez e alcalinidade de dgua tratada.

QUESTAO 23 (FISICA) Observe o fenémeno indicado na tirinha a seguir:

A forca que atua sobre o peso e produz o deslocamento vertical da garrafa é a forga:



A) de inércia.

B) gravitacional.
C) de empuxo.
D) centripeta.

E) elastica.

QUESTAO 24 (QUIMICA) O ato de se colocar carvdo no interior da geladeira para retirar odores
desagradaveis compreende um saber popular bastante conhecido e util. Tais odores decorrem
da presenca de substancias volateis que se desprendem ou que sao produzidas na
decomposicao dos alimentos, mesmo em baixa temperatura. Ao colocar carvao nesse ambiente,
essas substancias sao retidas em sua superficie, diminuindo assim a concentracao delas e a
intensidade de seus odores.

Devido a sua composi¢cao quimica e area superficial, o carvao apresenta uma propriedade
importante chamada.

(A) absorgdo, pois o carvdo incorpora em seu interior particulas de gases mal cheirosos
presentes na geladeira.

(B) adsorcdo, que consiste na retencdo de substancias liquidas, gasosas ou dissolvidas em sua
superficie.

(C) filtragao, pois o carvao filtra o ar da geladeira, tornando-a isenta de odores e gases téxicos.

(D) liquefacdo, que reduz a temperatura dos gases e separa-os um a um, o que facilita a
diminui¢céo do odor.

(E) decantacdo, pois cada gas tem uma densidade caracteristica, quanto maior a densidade
mais intensa a interagdo com a superficie do carvao.

QUESTAO 25 (QUIMICA) A celulose é um importante polissacarideo, e é encontrada na parede
celular vegetal, perfazendo grande parte da massa da madeira e quase 100% da massa do
algodao. A fixagao do CO2 pelos vegetais leva quase exclusivamente a produgao de celulose. A
celulose é uma substancia fibrosa, resistente e insoluvel em dgua, sendo formada por unidades
de glicose conectadas mediante ligagdes B (1  4), que lhe impele propriedades estruturais
caracteristicas. Na celulose, as unidades de glicose formam cadeias retas e estendidas as quais
se dispoem lado a lado, engendrando uma estrutura em fibras estabilizada por interagcdes. Tal
estrutura em fibras confere maior resisténcia a celulose.

JUNIOR; Wilmo E. Francisco. Carboidratos: Estrutura, propriedades e fungoes. Quimica Nova na Escola. N° 29, 2008.

Abaixo esta representada, na forma de Haworth, a estrutura da celulose.



A celulose apresenta varias hidroxilas e mesmo assim é insolivel em agua, a justificativa para
esse fendbmeno ¢é que.

(A) a molécula apresentada tem uma cadeia carbonica grande, restringindo a ocorréncia das
ligagdes de hidrogénio, e tornando eficientes interagdes do tipo dipolo-permanente.

(B) hidroxilas neste composto interagem entre si de maneira intramolecular, gerando um
empacotamento eficiente, diminuindo assim sua solubilidade em agua.

(C) o tamanho de suas unidades moleculares contribui para que essa substancia fique no estado
solido, impedindo sua solubilidade em qualquer solvente de natureza polar.

(D) o oxigénio da ligacao B (1 4) contribui para o efeito indutivo elétron-atraente,
despolarizando as hidroxilas, tornando o composto insoluvel em agua.

(E) E uma molécula cujos mondémeros sdo isdmeros trans, isso contribui para a ndo solubilidade
desse composto quando colocado em meio aquoso.

QUESTAO 26 (QUIMICA) Aplicando a Lei de Hess os alemaes Max Born e Fritz Haber ao avaliar
a energia reticular na formagao de substancias ibnicas construiram diagramas termocinéticos.

Um metal inicialmente no estado sélido e um ametal no estado gasoso descrevem no diagrama
de Born-Haber as energias para a formacao de um composto ibnico estavel, neste caso, um
composto cristalino. Cada etapa esta representada na imagem e refere-se aos processos pelo
qual os atomos de potéssio (K) e Cloro (Cl) estdo submetidos até a formagdo do composto
estavel cloreto de Potassio (KCI).



A etapa 3 do ciclo compreende um processo onde ha a formagao de um cation. Evidencia-se
também nessa etapa que

A) a entropia do sistema diminui, devido a maxima atracdo eletromagnética entre os ions
formados.

B) ha um aumento na temperatura do sistema, visto que o elétron sera absorvido na eletrosfera
do cloro.

C) ocorre absorcdo energética, pois o processo em questdo trata-se da primeira energia de
ionizagao do potassio.

D) processa-se a liberacdo espontanea de um elétron, visto que ndo houve mudancas no estado
fisico dos reagentes em questao.

E) sucede a captura de um elétron pelo cloro justificada pela expansao de seu raio atdmico.

QUESTAO 27 (QUIMICA) Os aminoacidos sdo espécies anféteras que apresentam grupos amina
e carboxila em suas estruturas quimicas. A reacao entre um grupo amina de um aminoacido e o
grupo carboxila de outro aminoacido ocorre por meio de uma ligagdo denominada peptidica,
resultando na formacao de um peptidio. Analise as estruturas dos aminoacidos alanina e leucina,
que estao apresentadas a seguir.

Considerando-se as estruturas quimicas apresentadas, quantos peptideos podem ser formados
com os aminodacidos acima:

a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

e) 5

QUESTAO 28
. Biodiesel de soja: Qualidade

Para melhorar a qualidade do biodiesel produzido a partir dessa oleaginosa, é
necessario diminuir as fracdes de acidos graxos poliinsaturados e aumentar o
teor de acidos monoinsaturados presentes no 6leo de soja.

Em relacdo as normas europeias, que sao bastante rigidas, o indice de iodo
aparece como um problema. O indice de iodo esta ligado justamente as altas



concentragdes de acidos graxos insaturados presentes no Oleo de soja
representa a massa do iodo (l2) em gramas que é adicionada por 100g de
glicerideo.

Com base nesse quadro, determine o valor numérico para o indice de iodo do
triacilglicerideo puro trioleato de glicerol:

Dados:
Massa molar Glicerol=92g/mol,
Massa molar acido oleico= 282g/mol,

Massa atébmica iodo=127g/mol

a) 86,1
b) 28,7
c) 43,1
d) 67,3
e) 34,2

QUESTAO 29 (H. NETO-2018) Os atentados terroristas tem sido
freqlientemente divulgado pela midia ao redor do mundo. O uso de gases
venenosos como o Sarin, gas mostarda e entre outros, podem ser protegidos
pelo uso de mascaras contendo carvao ativo. Essa substancia € um material
constituido de atomos de carbonocom uma porosidade bastante
desenvolvida e com capacidade de coletar seletivamente gases, liquidos ou



impurezas no interior dos seus poros.

A mascara contra gases venenosos usada por soldados.
O método de separagao que impede o contato do gas venenoso presente nas
mascaras € a
a) filtracéo.
b) adsorcao.
c¢) cromatografia.
d) destilacdo fracionada.
e) centrifugacdo decantacao.

QUESTAO 30 “Houston, we have a problem”.

Ao enviar essa mensagem em 13 de abril de 1970, o comandante da misséao
espacial Apollo 13, Jim Lovell, sabia: a vida de seus companheiros e a sua
propria estavam em perigo. Um dos tanques de oxigénio da nave explodira.
Uma substancia, o superéxido de potdssio (K204), poderia ser utilizada para
absorver o CO2 e ao mesmo tempo restaurar o 02 na nave. A equagao que
representa a restauracao do oxigénio é:

K204+ CO2 K2CO0s3+ 3/20:

Dessa forma, a massa, em kg, de K204 necessaria para consumir todo o CO2
exalado por um tripulante durante 72 horas (equivalente ha trés dias) se, em
meédia, uma pessoa exala 1,0 kg de CO2 por dia, é

(K204 = 142g/mol, CO2 = 44g/mol)

a) 9,68kg

b) 7,39Kg

c) 2,81Kg

d) 8,72Kg

e) 1,31Kg

QUESTAO 31 Uma pintura encontrada no timulo de Djehutihotep deu a pista
sobre 0 modo como os egipcios transportavam milhares de blocos de pedra
pesando varias toneladas, cada uma com o minimo possivel de esforgo.
Sabiamos que eles usaram uma espécie de trené de madeira para empurrar as
pedras e transporta-las; mas eles fizeram algo a mais: molharam a areia. (...)



Os testes mostraram que a forga necessdria para puxar o trend diminuia em
proporc¢ao a rigidez da areia, que foi conseguida vertendo agua sobre ela para
compacta-la e endurecé-la.

Fonte: http://jornalggn.com.br/noticia/como-o0s-egipcios-transportavam-
blocos-de-pedra, acessado em: 13 de julho de 2017.

Inspirado nessa técnica, um estudante decide molhar o piso de sua casa para
puxar um bloco triangular com mais facilidade, diminuindo o coeficiente de
atrito efetivo entre o piso e o bloco. Uma forga horizontal constante, de
intensidade € aplicada na extremidade do bloco triangular, de massa
uniformemente distribuida e lado conforme ilustra a figura. Sabendo que

determine o valor do coeficiente de atrito estatico entre o bloco e o
piso para que ele nao gire antes de transladar.

A)
B)
C)
D)
E)

QUESTAO 32

Sonda New Horizons liga para casa e avisa que esta tudo bem em
Plutdo

A sonda New Horizons, que chegou ao ponto mais proximo de Plutdo nesta
terca-feira (14), estd funcionando e indo na dire¢cao do cinturdo de Kuiper, na
fronteira do Sistema Solar. As 21h53 da terca, no horario de Brasilia, chegou a
NASA o sinal enviado pela espagonave confirmando o sucesso do rasante que
fez sobre o planeta ando. “A espaconave esta saudavel, registrou dados do
sistema de Plutdo e esta de saida”, anunciou Alice Bowman, chefe de
operagdes da missao, que recebeu os sinais positivos de todos os sistemas
da New Horizons, além de conseguir definir a localizagao exata da sonda.



(Fonte: http://info.abril.com.br/noticias/ciencia/2015/07/sonda-new-
horizonsliga-

para-casa-e-avisa-que-esta-tudo-bem-em-plutao.shtml, acesso em: 16 de
julho de 2015).

Suponha que essa sonda possua quatro pequenos motores que promovem a
impulsdao da nave na direcdo  com forcas de mddulo F. Os motores estao
igualmente separados em uma distancia total conforme mostra a figura a
seguir. Havendo uma pane que faga o motor 2 parar de funcionar, é possivel
ajustar da Terra uma nova forga a ser desenvolvida no motor 1, de forma que a
nave nao gire em torno do ponto  no plano

Essa nova forga deve ser
A)
B)
C)
D)
E)

QUESTAO 33 A figura mostra um bloco de massa m = 200 g que desliza com
velocidade inicial vo = 15 m/s ao longo de uma superficie horizontal.

Somente no trecho AB do percurso ha atrito. Sabendo-se que a mola sofre
uma compressao de 10 cm e que a energia dissipada na regido com atrito tem
modulo igual a 5,0 J, determine o valor da constante elastica k da mola.

A)
B)
C)



D)
E)

QUESTAO 34 Em 1989, foi anunciada a realizacdo em laboratério da assim
chamada “fusédo a frio”, um processo de fusdo nuclear a temperatura ambiente
realizada por meio de uma célula eletroquimica. Apesar do clamor inicial
suscitado por esse resultado, experimentos sucessivos nao conseguiram
reproduzi-lo. De acordo com o que foi divulgado a época, nucleos de deutério

se fundiam por meio das reacdes:

Para a situacdao apresentada, considere uma célula eletroquimica que
possibilite o processo de fusdo a frio gerando uma poténcia de Na

hipétese de que as duas reacdes acontecam com a mesma frequéncia,
conclui-se que os néutrons liberados durante 1 segundo seriam:

Dados:

A)
B)
C)
D)
E)

QUESTAO 35

O surgimento da aviagdo é uma das grandes evolugbes tecnolédgicas da
humanidade. A criagdo do aviao foi um grande marco para a histéria, pois ele
diminuiu de forma significativa o tempo de viagem entre duas cidades. Por
exemplo, para viajar de Ouro Preto até o Rio de Janeiro gastava-se cerca de
12 dias, hoje com 50 minutos é possivel realizar o mesmo trajeto.

O avido teve origem com um brasileiro de ascendéncia francesa, chamado
Alberto Santos Dummont, que teve a vida invadida pelo sonho de voar. Nao
somente ele, mas também os irmaos norte-americanos Wilbur e Orville Wrigh
realizavam inimeros experimentos de v6o, buscando fazer com que um objeto
mais pesado que o ar pudesse voar. Contudo, nessa época ja existiam alguns
veiculos como, por exemplo, os baldes e zeppelins, que conseguiam se
colocar acima das nuvens baseados nos principios de Arquimedes, no entanto
eles ndo tinham autonomia para voar, nao satisfaziam os sonhos do homem
por inimeros motivos como, por exemplo, o fato de nao poder controlar
completamente o destino do voo desses veiculos. Foi em 23 de outubro de



1906 que Alberto S. Dummont apresentou um rustico avidao a uma comissao
julgadora, o 14-Bis, marcando dessa forma a origem da aviagao.

Em viagens de aviao, é solicitado aos passageiros o desligamento de todos os
aparelhos cujo funcionamento envolva a emissdao ou a recepcao de ondas
eletromagnéticas. O procedimento é utilizado para eliminar fontes de radiacado
que possam interferir nas comunicacodes via radio dos pilotos com a torre de
controle.

A propriedade das ondas emitidas que justifica o procedimento adotado é o fato
de

A) terem fases opostas.

B) serem ambas audiveis.

C) terem frequéncias proximas
D) serem de mesma amplitude.
E) terem intensidades inversas

QUESTAO 36

A energia elétrica consumida nas residéncias € medida, em quilowatt-hora, por
meio de um relégio medidor de consumo. Nesse reldgio, da direita para
esquerda, tem-se o ponteiro da unidade, da dezena, da centena e do milhar.
Se um ponteiro estiver entre dois numeros, considera-se o ultimo numero
ultrapassado pelo ponteiro. Suponha que as medidas indicadas nos esquemas
seguintes tenham sido feitas em uma cidade em que o preco do quilowatt-
hora fosse de RS 0,20.

Relégio medidor do consumo de energia entre dois meses consecutivos

O valor a ser pago pelo consumo de energia elétrica registrado seria de
A) RS 41,80.



B) RS 42,00.
C)R$ 43,00.
D) R$ 43,80.
E)R$ 44,00.

QUESTAO 37

Fonte: https://brasilescola.uol.com.br/fisica/eletricidade.htm Acesso: 27/10/2018

A Eletricidade é a darea da Fisica responsavel pelo estudo de fendémenos
associados a cargas elétricas. O termo eletricidade originou-se da
palavra eléktron, que é derivada do nome grego ambar. Este, por sua vez, é
uma resina féssil que, quando atritada em algum tecido, pode passar a atrair
pequenos objetos.

Em uma residéncia onde moram quatro pessoas ha um chuveiro de poténcia 6
kW. Sabendo que cada morador toma dois banhos por dia de
aproximadamente 10 min cada e que o chuveiro sempre permanece na
posicao inverno, determine a energia consumida pelo equipamento em kWh
ao fim de 1 més.

A) 640



B) 280
C) 100
D) 120

E) 240

QUESTAO 38
O arranjo experimental representado na figura é formado por uma fonte de

tensdo F, um amperimetro A, um voltimetro V, trés resistores, R1, R2e Rs, de
resisténcias iguais, e fios de ligacao.

Quando o amperimetro mede uma corrente de 2 A, e o voltimetro, uma tensao
de 6 V, a poténcia dissipada em Rz é igual a

a) 4W

b) 6W



c)12W
d)18 W

e)24 W

QUESTAO 39

Para oferecer acessibilidade aos portadores de dificuldades de locomocao, é
utilizado, em 6nibus e automéveis, o elevador hidraulico. Nesse dispositivo é
usada uma bomba elétrica, para forcar um fluido a passar de uma tubulagao
estreita para outra mais larga, e dessa forma acionar um pistdo que
movimenta a plataforma. Considere um elevador hidraulico cuja area da
cabecga do pistdo seja cinco vezes maior do que a area da tubulagado que sai
da bomba.

Desprezando o atrito e considerando uma aceleracdo gravitacional de 10m/s?,
deseja-se elevar uma pessoa de 65 kg em uma cadeira de rodas de 15 k sobre
a plataforma de 20 kg.

Qual deve ser a forga exercida pelo motor da bomba sobre o fluido, para que o
cadeirante seja elevado com velocidade constante?

A) 200 N
B) 150 N
C)200 N
D) 1000 N
E) 5000 N

QUESTAO 40

A guitarra elétrica € um instrumento musical pertencente a familia das cordas,
cujo som é sempre amplificado eletronicamente. E um Instrumento de cordas,
ou seja, osomé produzido manualmente pela vibragdo das cordas como
na guitarra acustica, porém é transformado em sinal elétrico devido a acao
de captadores magnéticos (na maioria dos modelos).

Os sinais elétricos podem ser simplesmente amplificados e emitidos por um
amplificador que converte os sinais elétricos em ondas sonoras, ou pode ser
modificado antes de ser novamente convertido em som pelo amplificador

Por sua poténcia sonora e pela possibilidade de alteracdo eletrénica de



diversas caracteristicas de seutimbre, as guitarras elétricas sédo utilizadas
principalmente no rock, musica pop, blues e jazz, podendo ser encontradas
ainda em outros géneros musicais.

O manual de funcionamento de um captador de guitarra elétrica apresenta o
seguinte texto:

Esse captador comum consiste de uma bobina, fios condutores enrolados em
torno de um ima@ permanente. O campo magnético do ima induz o
ordenamento dos polos magnéticos na corda da guitarra, que esta préxima a
ele. Assim, quando a corda é tocada, as oscilacdes produzem variagdes, com
o mesmo padrao, no fluxo magnético que atravessa a bobina. Isso induz uma
corrente elétrica na bobina, que é transmitida até o amplificador e, dai, para o

alto-falante.

Fonte: https.//pt.wikipedia.org/wiki/Guitarra_el% C3% A9trica Acesso: 17/10/2018

Um guitarrista trocou as cordas originais de sua guitarra, que eram feitas de
aco, por outras feitas de nailon. Com o uso dessas cordas, o amplificador
ligado ao instrumento ndo emitia mais som, porque a corda de nailon:

A)isola a passagem de corrente elétrica da bobina para o alto-falante.

B) varia seu comprimento mais intensamente do que ocorre com o ago.

C) apresenta uma magnetizacao desprezivel sob a acdo do ima permanente.
D) induz correntes elétricas na bobina mais intensas que a capacidade do
captador.

E) oscila com uma frequéncia menor do que a que pode ser percebida pelo

captador.



